

我校举办科研工作推进会暨 2022 年国家项目申报会

2021 年 10 月 27 日下午 2:30-6:00，我校在图书馆一层报告厅举办了科研工作推进会暨 2022 年国家项目申报会。院长梁卫国和副院长马培生出席了会议，各院系主任、科研副主任及教研室主任、研究生导师、博士等科研工作代表参加实地会议，其他教师通过云平台，由院系分会场组织线上参会。





副院长马培生主持会议并介绍了本次科研会议的具体安排。首先由科研处处长马义娟对我校2021年的科研成果进行分析，通过数据对比呈现了我校与省内其他院校、省内外师范类院系的差距，明晰了我校科研发展方向。同时也对校内各院系之间的申报数据和获批关系等作出深入分析，有助于教师们深度了解我校科研申报的具体情况，明确了自身的科研定位和将来的发展空间。



院长梁卫国指出在落实学校第三次党代会精神的重要时期召开 2021 年学校科研工作推进会的重要性，并对相关工作进行了总结和进一步部署。对照大学更名的要求，必须要把方方面面工作完成好。梁院长指出高水平师范大学需要科研助力，高层次人才队伍的建设需要提升科研实力。我校科研已经进入了新时期，要高度重视科研工作政治把关，各院系要充分了解学校的科研工作，了解本单位科研情况和任务，形成正确的科研导向。同时科研工作者要落实立德树人根本任务，高质量担当起学校发展重任，为实现学校发展目标努力奋斗。

教师科研工作上，梁院长从为什么要做科研、怎么样做好科研申报和做到什么水平的科研三个方面为我校科研工作者指明了方向。他指出在高水平大学中做研究应该是一种内生动力，我校要取得更大的科研突破，需对标高水平师范大学，明确自身定位。梁院长分享了在陕西师范大学调研的经验和太原理工大学的教师发展实例，表明发表高水平成果必须要和专家合作，做高水平科学研究和成果离不开国际舞台，并号召各院系加强国内外合作。



项目申报上，梁卫国院长要求各院系动员起来全力以赴做好项目申报工作，项目文本要有数量的提升，更要在质量上下功夫。每位老师要有使命感，认真学习习近平总书记提出的“四个面向”，着力解决卡脖子问题，为国家和区域经济做出贡献，让科研扎根在祖国和山西大地上。

团队建设上，梁卫国院长指出年轻人只有在团队中才能获得长期积淀和发展，博士教师要有创新思路，在原本的研究基础上有所拓展，以项目为驱动，出高水平成果。作为师范学院要擦亮底色，凝聚特色。涌现出一批名师、知名大教授，培养更多年轻教师和学生。



会议的第三部分是经验交流。地理科学学院刘敏院长分享了地科院组织申报国家基金的成功经验，模拟基金申报流程，注重对申报项目进行把关及一对一指导完善。采用请进来、走出去的方式举办各类研讨会为老师们作报告，刚结束不久的碳中和高端论坛请到教育部专家和中科院专家，在各种会议中和国内外知名专家学者展开交流，大力支持老师们参加全国性学术会议，开拓教师视野。

化学学科的侯玉翠老师对自身的学术研究情况进行了具体而详细地介绍，无论是方向、题目还是细节，都要做到尽善尽美。尤其是在项目申请的摘要部分，一定要反复打磨，不断完善，克服困难，最终取得成功。我校今年国家社科青年基金获得者张爱明、教育部项目获得者全浙平也分别就自身的申报经验和教训与老师们作出分享。张爱明老师的严谨有条、传承和创新，全浙平老师顽强拼搏、十年磨一剑的执着精神深深打动了在场的各位老师。



会议还邀请到山西财经大学科研处处长、博士生导师孙国强教授作专题交流，着重国家自然科学基金、社科基金和教育部项目的组织和申报方面进行系统指导。孙教授从国家级项目的三级管理、三阶段管理、项目选题、项目之间关系以及提高命中率等方面做了详细解析，通过自身实践和管理的实际经验对国家级项目的动员申报、中期检查、结项验收以及项目书的形式审查、注意事项等作出对比呈现，对命中率的提高给出了科学总结，为我校的项目管理和申报提供了很好的、可借鉴的宝贵经验。



副院长马培生做会议总结。作为一个科研工作和管理者，马副院长对我校的教师们提出期望，根据国务院、科技部、教育部和山西省有关规定，贯彻新时代立德树人和科研育人的总体要求，破除“五唯”，健全科研评价体系，完善科研激励机制，更好产出代表性科研成果，推进我校“博单建设”和“高水平师范大学”两大目标的实现。国家项目的申报，主体责任是各个院系，申报工作不仅仅是个人的事情，而是院系、学校的大事，院系主任要亲自谋划、亲自部署、亲自督战、亲自推动，争取在国家级项目的数量和质量上有更大的突破。事在人为，要以国家项目为牵引和驱动，努力提升我校的科学研究水平，产出高质量科研成果，并积极推进成果转化，进一步加强我校服务社会的能力。要求大家要认真落实会议精神，力争我校在国家社科、自科、教育部项目的获批上取得更好的成绩。